

# 身边的榜样

## 济南市第二届“责任市民”评选

主办:济南市委宣传部 市文明办 12345 市民服务热线 齐鲁晚报  
协办:安利(中国)日用品有限公司

# 请您继续推荐身边的榜样

本报12月5日讯(记者王倩) 3日起,第二届“责任市民”评选活动启动,请您继续推荐身边的榜样。该活动由本报与济南市委宣传部、市文明办、12345市民服务热线共同主办、安利(中国)日用品有限公司协

办的。第二届“责任市民”评选活动启动以来,很多市民通过电话、网站、微博等方式推荐候选人或者是进行自荐,他们中既有出租车司机、大学生、社区居委会工作人员,也有公务

员、网络名人等,大家共同的愿望是,利用榜样的力量宣传济南。2013年责任市民评选活动,分为两大部分,将分别评选出“最佳公共服务奖”10名、“责任市民”10名。即日起,本报联

合中共济南市委宣传部、市文明办、12345市民服务热线、安利(中国)日用品有限公司共同向社会各界征集服务模范和责任市民的线索,并对被推选人的事迹进行报道。您可以拨打本报热

96706或登录齐鲁晚报网了解“最佳公共服务暨责任市民”评选的相关信息,或关注齐鲁晚报官方微博(@齐鲁晚报)、微信(微信号:qiluwanbao002)了解详情,参与举荐或自荐。推荐时间截止到12月18日。

# 舍得一身脏臭,换来万家清爽

## “女子清粪班”班长杨琳:会一直干下去

●人物简介:杨琳,女,33岁。济南市城肥清运管理一处女子清疏班班长。

●推荐理由:作为大学毕业生的杨琳,能主动报名参加化粪池清疏工作,令人敬佩。“舍得一身脏臭,换来万家清爽”,体现了一个大女大学生的社会责任。

文/片 本报见习记者 魏新丽



化粪池边,杨琳用铁棍搅动池内粪便。



杨琳用工具将化粪池的井盖拉开。

### 搬管子搅粪池,不输给老爷们儿

12月5日上午8点,记者在济南市城肥清运管理一处院内,见到了女子清疏班班长杨琳。杨琳个子不高,但身材结实。她穿着一身蓝色工装,戴着橡胶手套,正准备出工。

8点半,跟着两辆粪便清运车,我们来到了杨琳当天的工作地点,裕华园小区。一下车,杨琳就很熟练地来到四个并排的化粪池井盖旁边。她用铁钩挑开井盖,检查池内情况。

靠近化粪池的时候,一股臭味扑面而来,让人不禁掩鼻。检查完后,她跟其他几位师傅,从清运车上搬下长长的管子,伸到化粪池里。

抽粪之前,杨琳和其他

师傅先进行准备工作。一个人用脚踩着管子固定住,杨琳使用长长的铁杆,搅动化粪池里的管子。杨琳介绍说,化粪池有一室、二室、三室和四室。一室的粪便较为稠密,抽之前要喷点水,让其稀释。而用铁杆搅动,能够调整管子角度,便于粪水被抽出。

一室抽完后,杨琳一行又转战二室。二室粪便相对较稀,工作起来要省事不少。半个小时左右,清运车装满了抽出的粪水,杨琳也结束了这一阶段的工作,准备随车回处里,先将粪便卸

下。不过,当天的工作远未结束,“卸完这车后还会回来,继续清疏。一天要装满

四五车。”杨琳说。

采访中,记者注意到一个细节,管子搬出之前,杨琳向化粪池里倒了一壶清水。原来,这是为了防止搬运管子时,上面的污物污染道路。

整个工作过程中,杨琳说有三个地方得靠体力:一是管子有100斤重,从车上搬到化粪池内,要靠人力。二是用铁棍搅动的时候,也需要一定的臂力。另外,有的化粪池是长方形的井盖,很沉,拉开的时候需要几个人合力。

这些活儿,作为女性,杨琳一开始干的时候也不适应。“干完一天的活,胳膊酸,浑身疼,适应了一个月。”

### 自愿报名加入清疏队,未来会继续干下去

今年33岁的杨琳,2001年大学毕业后来到城肥一处,一直从事后勤工作。2011年,城肥一处成立女子突击队,杨琳开始正式接触一线粪便清运工作,不过那时还不是全职。2013年3月7日,城肥一处正式成立女子清疏班,杨琳成为其中一员,并担任班长。

杨琳所在的女子清疏班共八个人,负责槐荫区中大槐树办事处裕华里、昆仑街、忠厚街、裕北四个居委会的化粪池清疏工作。她们的辖区有1.45平方公里,服务范围覆盖1.7万人口。这其中,有316个开放式化粪池,114个封闭式化粪池,4座公共厕所,8座家庭旱厕。城肥一处共150多名一

线职工,男性占大多数。在济南市,真正长期一线作业的粪便清疏工人,只有这八位女性。说起这种选择,城肥一处的张晓芳说也是无奈之举。“现在招工难,年纪大的退休了,干活的人越来越少。”因为缺人,所以当时贴出通知,从后勤人员里招聘女性清疏工。“本来以为没人愿意来,结果竟然报了八个。”

八名女工中,年纪最大的四十多岁。而杨琳最年轻,今年才33岁。自愿报名,选择这个工作,杨琳说并未遇到太大的阻力:“家人和朋友都表示理解和支持。”

粪便清疏的活儿,不同于一般体力活,与粪便打交道,需要一个适应过程。

“一开始挺呛人,一打开井盖就想吐,现在没有感觉了。”杨琳笑着说。

相比办公室的清闲,现在的活忙多了。“出来的时候有准点,回去的时候没有准点。”杨琳说。节假日遇到突发情况,也得加班加点去抢修。采访中,杨琳就接到了一个热线,化粪池堵塞外溢,“谁离得近就逮谁去,干完这边的活再去那边。”

作为班长,除了干活之外,杨琳还得负责考勤、开碰头会、组织组员学习培训等。

从3月到现在,一线清疏工的工作,杨琳正好干了9个月。这样的工作,她已经适应了,并干得很带劲。说起未来的打算,杨琳说,“挺好的,打算一直干着。”

# 最美新娘冠群芳

## 欢天喜地迎新娘,花开富贵冠群芳

凡是预定婚宴用酒一金牡丹(5箱以上),享受如下优惠活动:

- 1、198盆牡丹,送给99位美丽新娘。前99对新人赠送精品牡丹花两盆。
- 2、婚宴用酒当天,每桌送1瓶金牡丹;
- 3、赠送2014年全年《齐鲁晚报》1份;
- 4、订酒20箱以上在《齐鲁晚报》刊登四分之一版婚纱照一张或喜报一次

(上述活动仅限济南城区。限前999名) 活动时间:11月26日至12月16日

联系热线:053167861463/15615516774/18053003361